NYELVTORTENET — TORTENETI TOTAN: GYAKORLAS

GYAKORLAS
APRO
e Milyen tdtipus?
apro ~ apraja, mezé ~ mezeje tipus ©
e Hogyan alakult ki az apro~apraja?
tr. *apray > *aprau > apro
*apraya + i apro, az 6v€ = apraja’ > daprdyd > aprad > apraja > apraja

TETO ~ TETEZ

e Milyen tdtipus?

e Hogyan alakult ki teté- t6?
Mint a biro~bird-(k) tipusban az utobbi: az intervokalikus y kiesése utan nem hiatustoltés
kovetkezett, hanem hosszl hanggé olvadt a két mgh: teteye+z > tetee-z > tetéz

HO ~ HAVAS
V-s t6 (hangszin- €s idOtartam-valtakoztatd, vo. apro ~ apraja — az ugyanilyen, csak nincs v-s
tove). Intervokalis helyzeti /5 hidtustoltése.

FA ~ FAT
Hangzorovidito, szovégi ¢, é rovidiilése a 13. szazadtol.

FODOR ~ FODROS

Hangz6toldo-hangzovesztd.

Eltiint tdvéghangz6 + kétnyiltszotagos tendencia (fodoros > fodros) VAGY bontdéhang a msh-
torlodas feloldasara

ENEKEL ~ ENEKLE-K

1. az el6z06 pontot (5.)

AD~ADO-

Hangzonyujtd. Tovéghangzé eltiinése + potlonyulas.

O0kor ~ okrot (= korom ~ kormot (hangzdoveszté) tipus)
okor: tikiir > okor
tikuirtit > tikriit > okrot

siralom~siralmas (= szerelem ~ szerelmes (hangzétoldo) tipus)

sirolm

sirolm+ban > siralmban > siralomban

(érdekességképpen: WinklIK. 158: siramban — az elsd msh esett ki, innen hibas elvonassal lett
a siram sz6 1831-ben felelevenitve; vagy a 2. msh-t hagytak ki, NySz.: syralban)

nyak (~ nyakat) (= hangzorovidito t6)
A szoveégi 4, € rovidiilése:
nyaka + i > nyakai > nyaka > nyaka

zuza ~ zGzaja (= apa~apja tipus)
A t0 Barczi szerint biztosan birtokos személyjeles eredetli.Vo. mdjdja, szarvdja alakok.



zaszlo ~ zaszlaja (=apro~apraja tipus)
Hiatustoltés a mgh-s toldalékos alakok esetében.
A szotari alakok esetében szovégi vokalizalodas.

id6 ~ idén (= biré~birak tipus)
idevald még: 6 ~a, i ~ 4, 6 ~ é, Ui ~ é valtakozas (forro ~ forrdaz, mélto ~ méltan )

FONTOS: gyapju ~ gyapjas (= borju ~ borjas(s) tipus)

Itt 1ényegében véghangzohianyrél van sz6 (FIGYELEM, MI VEGHANGZOVESZTONEK
A HAL ~ HALAK TIPUST VETTUK, NEM EZT!): a borja alakban az -a bszj., tehat a t6 a
borj-.

Ugyanide valé még: hossziui ~ hosszan, hosszat, lassu ~ lassabb, lassan, ifju ~ ifjan, varju ~
varjak.

Barczi szerint az alapalak konnyen magyardzhato (1. a a vett elhasonulas + nyomatékcsere
/Barczi nyomatékeltolodasnak hivja/ megoldast). Nehezebbnek tartja a borja, borjas alakot.
Tobb megoldast tesz fel:

1. a szabalyos buréu valtozat behatolt analogikusan a képzds-ragos alakokba: buréu +a
(s), ahol az intervokalikus helyzetli u > f, azaz boréfa(s), innen a f kiesett, €és a
helyére hézagtoltd j keriilt: *boréa(s) > boréja(s), majd Horger-tv.: borjas.
2. Horger: a *boréa(s) aalkban a mgh eldtti € 1 -vé gyongiilt, s igy keletkezett a végds
alak, akarcsak az Andreasbol Andorjas. Barczi szerint ez hangtorténetileg lehetséges.
3. A buraya és burayas alakbodl kiesett a y, a boraa, boraas hangtolto j-t kap.
Mi a helyzet a fiu ~ fiam, fiad, fia stb. alakkal?
1. A fiu (~fio) alakban az -u (~06) kicsinyité képzd (< fgr. *k, *p, *m, *y), de ez a fiam,
fiad fia, fiat alakokbol hianyzik, vagyis:
2. azonosan fejlodott a borju ~ borja alakokkal:

jo ~ java-

v tovii névszok

*afs > *jaf > jau > jo (a masik vonalon az intervokalis helyzeti f > v lesz, vagy a y-t
potolja v hiatustoltd).

Ide tartoznak még:

lé ~ leves

t6 ~ tovek

ho ~ havazik

ho ~ heviil

keserti ~ keserves

8§20 ~ szava: szafs + -1 > szafia > szava

t0 ~ tavi: alapalak itt is: tafls

Fontos, hogy a v-tlen csonka t6 szerepel a fiatalabb ragok (ban, ra, tdl, hoz, nak, nal, ért, vel
stb.) vmint a vd, vé €s a fiatal képzdk (sag) elott: hoban, [ora, totol, szohoz. De az analogia
sokszor régebbi eredetii toldalékok eldtt is atformalta a tovet: toig (favig helyett), ill. ddon,
bus, hiin, szol.

Barczi szerint a kovetkezd verziok lehetségesek a -v tovii névszdkon beliil:
EGYTAGUAK:



® 0, 0, ¢ végli csonka to és v eldtt alacsony nya. mgh: ko (hava-s), jo (java-s), o (avas),
SO (sava-nyu), szo (szavak), to (tavas), ho (heves), lé (~ leves), R. é (évek).
Kialakulasuk: *jafs; *kifs; *tiys

Az analogia itt is probalt kiegyenliteni: so — sos, sot, de sava-borsa, jo, jok, jot, de java,

Jjavak (jelentéskiilonbséggel), sz0 — szavak ~ szok (1. szaf 5)

* 0, u, 0, 1 végli csonka t0, a teljesben k6z€psd nyd. mgh van: /6, ko, 6, t6, bo, cso — de
ezek esetében magas nyd. mgh-t tételeziink fel, mert ebbdl magyardzhatoak meg
leginkabb a mai nyj-1 alakvaltozatokat (/u, ki, @i °8’, ti, bii stb.). A valtozas: lufs >
luva- > lova- (az U esetébe: kiive- > kove-, iii diftongus esetében -iff§ > iive- > dve-)

e u, ti-re végzOdo csonka to, a teljes tOben v elétt magas nyad. mgh van: szu, fii, hii, nyi,
szui, bu, bii. Ezek a mgh-k nyiltabba nem valtak, a szokdsos valtozas zajlott le: uu ~
uva, v ~ tive; iti > it > ive

Analdgia: a sziv terjedt el a régi szii helyett, a teljes t0 hatott az év, v alakokban, de a

csonka to hatott a biivds esetében, és hasadas a hii ~ hiv esetében.

TOBBTAGUAK:

® u U u i 0, 0, é: hamu, daru enyii ~ enyves, fenyo ~ fenyves, keserii ~ keserves,
konnyii ~ R. kényvebb, nyj. konyii ’konyv’ ~ konyvek, magu ~ magvak, nedii ~
nedves, nyelo ~ nyelvet, odu ~ odvas, élyii ~ élyvek, sanyaru ~ sanyarvas, svirii ~ R.
nyj. stirven ~ siirjen, szaru ~ szavas, tetii ~ tetves, tol(li) ~ tolvas

Itt 1s a teljes t6 v-je f-ra vagy y-ra megy vissza, mely eldtt a legtobbszor magas nyli. mgh (i,
velaris 1, u) volt, ami a Horger tv hatdsara rendszeresen kiesett (igen koran): fenyeves >
fenyves, homuvas > homvas.

a (konyti) konyves > konnyes valtozas oka: a nazélis €s a v hasonul.

Analdgia: csonka toben is v-s alakokat honositott meg: enyv, konyv, o6lyv, nyelv, oOrv,
ritkdbban a csonka tovet: konnyl, sird, sanyara. Vagy épp ingadozas: falvak~faluk,
odva~odut, hamva~hamuja, tetvek~tetiik.

IGETOVEK:
Gyakorlas:
Kérdés: hol keressiik a tovaltakozast az igék esetében?
Totipusa valogatja, de ajanlott mindig megnézni:
e kij. méd jelen 1d0 alanyi ragozas E/3.: alsz-ik
e fnin-i alak: alud-ni
e folyam. mnin-i alak: alv-6

Hangzonyujtok

vész ~ vesziink

tész, legy, végy (felsz. mod alanyi ragozas E/2. sz-ben van csak meg a hossz valtohang a mai
koznyelvben), de kij. modban is volt 2. és 3. személyben, az ir-i nyelv még ismeri: 1éssz,
téssz, Iészen, tészen, vészen.

Kialakulas: kelii > kel > kél, s mivel ragok el6tt megmaradt a tdvéghanzd, ott nem tortént
nyulas.

. még Barczi-konyv



